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Номинация: «Сценарий мероприятия методического уровня по трансляции идей системно-деятельностного подхода Л.Г. Петерсон
Предмет: математика

Тип урока: ОНЗ.

Класс: 2 класс

Тема: «Новое арифметическое действие - умножение».

Урок построен на основе урока №20, 2 класс из комплекта сценариев уроков к учебнику математика Л.Г.Петерсон.
Основные цели:
Показать возможность проведения урока ОНЗ в ТДМ на классах не знакомых с технологией.

Метапредметные:

Сформировать умение правильно ставить цель учебной деятельности и опыт самооценки этого умения на основе применения эталона.

Предметные:
1) Сформировать представления о новом арифметическом действии умножении; раскрыть его смысл, формировать умение записывать выражения с действием умножения.
2) Тренировать умение решать текстовые задачи.

Вариант проведения урока

· Оборудование

1) Демонстрационный материал:

Эталон действия умножения.

Образец для самопроверки работы в парах;
Образец для самопроверки самостоятельной работы.
2) Раздаточный материал:

Лист для работы; правило для проговаривания записи действия умножения; эталон действия умножения; листочки с заданиями для закрепления, работы в парах и самостоятельной работы; лесенка успеха для рефлексии.
· Ход урока:

1. Мотивация к учебной деятельности.
  Добрый день дорогие друзья! Меня зовут Лариса Викторовна и мы сегодня с вами вместе будем открывать новые горизонты знаний.

[image: image11.jpg]3
8+8+8+8+8
24+24+24
m+rm+m+m

1 d+d+d+d+d+d+d =
| 9% 3=

9+9+9+9+9 =
3x4=

ctetete=
Bx3=

T+T+7+7 = J

12+1‘B E{epBOM BbIpaXKeHuun

5 X 2/ CKNaAabIBaAKOTCA OANMHAKOBbIE
7 x 3 cnaraemble pasHble 10. NMo3sTom
nenroe uucno buner 10, dto

» pas.
@ Ymuomurs wucso a 1 b 2
HaiiTn cymmy b caarac 10x5

KOTOPBIX PaBio a

:1f»la4¢4y4 4 o F
5bnu




 обсуждение картинки или: Сегодня мы  с вами будем открывать новые знания с новым героем Смайликом. Он открыл нам секрет, что чтобы узнать что-то новое надо сделать два шага учебной деятельности. Первый шаг –будет заключаться в том, что в одном из заданий у вас встретиться затруднение и вы задумаетесь как же это затруднение преодолеть. Сами поставите цель и найдете способ решения затруднения. Вы готовы преодолевать трудности и открывать новые знания? (дети с воодушевлением воспринимают данный призыв).
· С какими математическими действиями вы уже знакомы? (С вычитанием и сложением.)

· Сегодняшний урок будет посвящен изучению новому арифметическому действию
· Я желаю вам удачи на пути 
· Начнем. С  чего начнете этот путь? (С повторения необходимых знаний.)
· А работать вы будете вот на таких листочках. (слайд 3). Объясняем где и что будем отмечать.
2. Актуализация знаний и фиксация индивидуального затруднения в пробном действии.
- Слайд 4.  
· Задание выполняется фронтально.  (данную разминку очень хотели видеть члены комиссии. Учитывали их ожидания)
В задании «лишнее выражение» дети проговаривают два варианта ответов. Обратить внимание на этот факт.

- А теперь обратите внимание на следующее задание:


[image: image2]
-А если вместо 10, будет 14. Как тогда будет выглядеть выражение? И вычислите его. По команде вы начнете писать выражение и считать, а я засеку время выполнения задания. Итак, начали ---15 секунд. Замечательно.
· Задание учащиеся выполняют самостоятельно, проверка проводится фронтально.
-Теперь, составьте выражения к следующим задачам и запишите их на листочках
· Учитель читает задачи, учащиеся составляют и записывают выражения на индивидуальные планшетки.
1) «В бассейне на пяти дорожках плывут по три спортсмена. Сколько всего спортсменов занимаются на 6 дорожках?» (слайд 6)
· Какое выражение вы составили к  задаче? (3 + 3 + 3 + 3 + 3.)

· Почему слагаемым вы выбрали число 3? (На каждой дорожке 3 спортсмена.)

· Почему выбрали действие сложение? (Нужно найти целое.)

· Кто допустил ошибку?

· В чем она?

· Исправьте ошибку зеленой ручкой.

· А теперь постарайтесь решить другую задачу (Слайд 6):

· В классе учится 25 учеников. К празднику каждому ученику решили подарить книгу по цене 22 руб. Сколько рублей надо заплатить за все книги?

· Вашим заданием будет: составить выражение,  сосчитайте. Причем это все необходимо сделать за 15 секунд.))) Всем понятно? Начали.
· Учащиеся самостоятельно выполняют задание на листочках. Прошло 15 секунд, можно добавить еще 5-10 секунд.
· Итак, кто смог записать выражение? А кто не смог записать выражение?
· Что вы не смогли сделать? (Мы не смогли составить выражение к задаче и посчитать.)(слайд 7)
· Однако, может возникнуть ситуация, при которой некоторые учащиеся составят выражения с использованием знака действия умножения. В таком случае затруднение фиксируется так:
· Ребята, докажите, что вы, верно, составили выражение. Назовите правило, которое вы использовали при составлении выражения.

· Учащиеся в замешательстве, так как знак детям знаком, но логика и правило составления выражений с действием умножения детям не известны. Так как дети не знакомы с этапами, то на Слайдах 7-12 предоставляется выбор ответов. Дети называют ответ и мы проверяем  с правильным, путем нажатия клавиши.
· Что вы не можете сделать? (Мы не можем доказать, что составили выражение правильно, мы не можем назвать правило, по которому составляли выражение.)

· Что у вас возникло? (Слайд 7)
· Что надо сделать дальше? (Разобраться, в чем у нас затруднение.) (Слайд 8)
3. Выявление причины затруднения.
· Какое задание вы должны были выполнить? (Мы должны были составить выражение к задаче.)(Слайд 8)
· Каким правилом вы пытались воспользоваться при составлении выражения? (Чтобы найти целое, нужно части сложить.) (Слайд 9)
· Что особенного в этом выражении? (Мы должны сложить много одинаковых слагаемых.) (Слайд 10)
· В чем затруднение? (Получается слишком длинное выражение, мы не смогли даже записать и половины.)
· Почему же возникло затруднение? (Использование действия сложения в данной задаче не удобно, а другого способа записи суммы одинаковых слагаемых мы не знаем.) (Слайд 10)
4. Построение проекта выхода из затруднения.

· Вы выяснили причину своего затруднения, что теперь надо сделать? (Надо поставить цель своей дальнейшей деятельности.) (слайд 11)
· Поставьте цель перед собой? (Узнать новый способ записи суммы одинаковых слагаемых.)(Слайд 12. Ситуация выбора цели и темы урока) 
· Чему же посвящен сегодняшний урок? (Способу записи суммы одинаковых слагаемых.)

· Учитель проговаривает цель и тему слайд 13.

· Что вы должны записать в выражении задачи (слайд 14)
· Подумайте, какое слово надо заменить, чтобы получилось математическое  действие? (взять)
· А известен ли вам этот знак? («да», «нет»)
· Кому неизвестен этот знак, то нам помогут те ребята, которые  знакомы с этим знаком.
5. Реализация построенного проекта.

· Далее я предлагаю поработать вам в парах. Нужно ли повторять правила работы в парах?
· В случае необходимости актуализируются правила работы в парах. 
· Попробуйте выполнить эти два шага в парах.
· У вас на листочках  уже записано 22 взять25 раз. Замените слово «взять» на математический знак. Что у вас получится?
· Учащиеся записывают выражения на своих листочках, учитель записывает на доске.

· В математике используются два знака: «точка − ∙» и «(». Это арифметическое действие называется «умножение».

· Что такое умножение? (Это арифметическое действие, с помощью которого находится сумма одинаковых слагаемых.) (слайд 14)
· Учитель показывает слайд 15.
· Далее переходим к слайду 16
· Давайте, сейчас разберемся как же нам правильно преобразовывать  сумму одинаковых слагаемых в умножение. Сначала на примере с бассейном 3+3+3+3+3+3=3*6

· Что в записи с действием умножением показывает первое число? (Какое слагаемое складывают.)

· Что показывает второе число? (Сколько раз слагаемое повторяется.)

· Учитель вывешивает на доску эталон (слайд 16):
[image: image1.emf]
· Используя, эталон выполните пробное действие. (Слайд 17.)
· Смогли вы преодолеть затруднение? (Да.)
· Что теперь вы можете делать? (Записывать сумму одинаковых слагаемых быстро, кратко.)

· Что теперь необходимо сделать? (Научиться применять новые знания, записывать с помощью знака умножения сумму одинаковых слагаемых.)

6. Первичное закрепление с проговариванием во внешней речи.

· Теперь давайте наши прошлые задания преобразуем (Слайд 18.)
· Что нужно сделать в этом задании? (Записать суммы одинаковых слагаемых с помощью знака действия умножения.)

И когда вы будете записывать выражение и преобразовывать его ПРОГОВАРИВАТЬ будете следующее: В первом выражении складываются одинаковые слагаемые равные10. Поэтому первое число будет 10. Это слагаемое повторяется 5 раз. Дописываю выражение 10х5
· Учащиеся по цепочке выходят к доске и выполняют задание с комментированием.  (Слайд 19). Задание выполняется устно, фронтально.

Далее задание 5х2
· Какое задание вы должны выполнить? (Заменить данные выражения суммами.)

· Выполните это задание для первого и второго выражения.

· Один из учащихся выполняет задание с комментированием у доски.

· Далее у вас есть листочки, где выполняете задания с проговариваем в парах. (Слайд 19 2 часть).
· Учащиеся выполняют задания в парах с комментированием. Проверка организуется по образцу (слайд 19):
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· Проверьте свои результаты.

· Кто из вас ошибся?

· В чем ошибка?

· Исправьте ошибки.

· Для большего закрепления материала надо поработать самостоятельно.
7. Самоконтроль с самопроверкой по эталону.

Отдельно на листочке у вас задания для самостоятельно работы.
· Учащиеся выполняют самостоятельную работу. Образец вывешивается на доску рядом с эталоном ( слайд 20):
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· Кто из вас ошибся?

· В чем ошибка? (...)

· Исправьте ошибку.

· Сделайте вывод. (Нужно еще потренироваться.)

· Кто не ошибся?

· Сделайте вывод. (Мы все хорошо усвоили.)

8. Включение в систему знаний и повторение.

· В каких заданиях вы можете встретиться с действием умножения? (В примерах, в задачах, …)
Где в жизни вам пригодиться знание с действием умнождения? )дети дают свои ответы)
9. Рефлексия учебной деятельности на уроке.

· Какую цель вы ставили пред собой на данном уроке? (Узнать более удобную запись суммы одинаковых слагаемых.)
· Почему вы поставили такую цель? (Мы выяснили, что не знаем, как записать сумму одинаковых слагаемых.)

· Вам удалось достичь цели? (Да.)

· Кто смог преодолеть трудности? Что помогло?

· Теперь я предлагаю вам оценить свою работу на уроке. Положите перед собой «лестницу успеха». Покажите, на какой ступеньке вы находитесь в конце урока. Если вы выполнили самостоятельную работу без ошибок, и у вас нет вопросов, то поставьте себя на верхнюю ступеньку. Если вы выполнили самостоятельную работу, но у вас остались вопросы, поставьте себя на среднюю ступеньку. Если вы ошиблись в самостоятельной работе, у вас остались вопросы, поставьте себя на нижнюю ступеньку.

· Где вы можете потренироваться в применении нового знания?

Далее благодарим детей за участие в уроке.
Комментарии к сценарию.
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА К ПРЕЗЕНТАЦИИ
И ВЕДЕНИЮ ОТКРЫТОГО УРОКА
Открытый урок проходил в рамках конкурса «Учитель года 2018»

Урок проводился на учениках, обучающихся по программе «Школа России», математика – Моро. Ни с технологией,  ни  с МИДом дети не знакомы. Протяженность урока  по требованиям конкурса -30 минут.

Урок и презентация к нему построен из расчета 30 минут.
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Презентация демонстрируется  по щелчку.

2. Для работы в классе детям раздаются листы (Приложение 1), где готовая форма для заполнения Презентация Слайд   3)(если есть  возможность по времени, то спокойно пользуемся тетрадками). На слайде показываем, как дети будут работать и куда записывать ответы при выполнении задания(+?). (+ сделано правильно, ? – совершена ошибка, ?? –непонятно). 

3. На столе в конвертиках лежат листочки для индивидуальной, групповой и самостоятельной работ, эталоны и памятки для проговаривания и правила работы в паре (Приложение 2). 
4. С обратной стороны каждого листочка стоит номер и, когда мы подходим к  определенным заданиям, мы говорим: «Из конвертика достали листочек номер 1..2… 3 …

5. Так как дети не знакомы с этапами урока открытия нового знания в технологии деятельностного метода Л.Г. Петерсон, то этапы 2 (Актуализация знаний и фиксация индивидуального затруднения в пробном действии), 3(Выявление причины затруднения), 4(Построение проекта выхода из затруднения), 5( Реализация построенного проекта)  выведены специально на доску в виде вопросов и нескольких вариантов ответов. После выбора детьми  ответа, делается щелчок на презентации, чтобы свериться с правильным ответом.

Дополнения к п.5.

Данные части презентации могут использоваться на первых этапах овладения технологией деятельностного метода Л.Г.Петерсон урока ОНЗ для овладения детьми логикой своих действий на уроке. По мере овладения технологией, этапы презентации меняются:

1 этап - Учитель проговаривает вопрос и варианты ответов, а дети видят и слышат, постепенно привыкая к логике формулирования ответов (затруднений) и дальнейших шагов своей деятельности.

2 этап - Постепенно переходим к вопросам и одному правильному ответу, который всплывает после ответа учеников (тогда презентации немного переделываются). 

3 этап - Ответы убираются. На вопрос  учителя дети сами дают устно ответ, и ни с чем не сверяемся.

4 этап – Без вопросов на презентации. Учитель формулирует вопрос – дети дают ответ.

6. Вариации размеров раздаточного материала учитель подбирает сам.

7. При выполнении заданий в парах – проговариваются правила работы в парах, а на столе лежит эталон.

8. При рефлексии, когда дети ставят себя на ступеньки желательно, чтобы они (если не все успели проговорить вслух) на рабочих листочках или в тетрадках написали, что было не понятно и с чем надо поработать.

9. Листочки или тетрадки  собираем, чтобы провести анализ работы каждого ученика на уроке. Если работали на листочках, то раздаточные листики приклеиваем, чтобы учитель мог видеть включенность каждого ученика в учебный процесс.
УСПЕХОВ!!!
Приложение 1

	Задания 
	
[image: image3]

	1.
	Если 10 точек:

	2.
	Если 14 точек:

	3.
	

	Бассейн:
	

	книги
	

	22 взять 25 раз:

	10+10+10+10+10=

	14+14+14+14+14=

	3+3+3+3+3+3=

	


Образец заполнения:

	Задания 
	
[image: image4]

	1. +
	Если 10 точек:10+10+10+10+10=50

	2. +
	Если 14 точек:14+14+14+14+14=70, время 20 секунд

	3. ?
	

	Бассейн:
	3+3+3+3+3+3

	книги
	22+22+22+22+22+22+22+22+22+22+…..

	22 взять 25 раз:  22 х 25

	10+10+10+10+10=  10 х 5

	14+14+14+14+14=   14 х 5

	3+3+3+3+3+3= 3 х 6

	Инд +         в парах   +         самостоят    +?


Приложение 2
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а + а + … + а = а · b





b раз





№ 3					№ 6


9 + 9 + 9 + 9 + 9 = 9 · 5		3 · 4 = 3 + 3 + 3 + 3


с + с + с + с = с · 4			b · 3 = b + b + b


n + n + n + n + n + n + n = n ∙ 7





№ 2					№ 4


8 + 8 + 8 + 8 + 8 = 8 ∙ 5		9 ∙ 3 = 9 + 9 + 9


24 + 24 + 24 = 24 ∙ 3			х ∙ 2 = х + х


m + m + m + m = m ∙ 4		у ∙ 6 = у + у + у + у + у + у


d + d + d + d + d + d + d = d ∙ 7





В первом выражении складываются одинаковые слагаемые равные 10. Поэтому первое число будет 10. Это слагаемое повторяется 5 раз. 


Дописываю выражение 10х5 








В ПАРАХ 


9+9+9+9+9 =       


 с+с+с+с=                         


 n+n+n+n+n+n+n = 


В х 3=


3 х 4 =





Самостоятельная работа


8+8+8+8+8=


24+24+24=


m+m+m+m=


d+d+d+d+d+d+d=


9 х 3 =


А х 2 =


У х 6 =








7+7+7+7 =                                 12+12+12+=                       


5 х 2 =                    


 7 х 3 = 
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